



■昔日农妇成了“溪山行旅”的专属管家。



■招聘来的农妇接受红酒礼仪培训。



■作为民宿专家的路景涛为参会者介绍经验。



■大激店跻身首批全国乡村旅游重点村。



■百余京冀旅游专家参观耕读民宿。



■满城区柿子沟的借山而居民宿。

耕读民宿成北方乡村打卡“网红”！

千年古村大激店跻身首批全国乡村旅游重点村

本报讯(记者 石英杰)2019年7月23日,保定市千年古村落大激店跻身第一批全国乡村旅游重点村的行列。8月6日,保定市千年古村落大激店柳绿荷红,河北省乡村旅游发展暨民宿质量提升交流活动在九亩竹院举行。来自北京和全省百余名旅游文化专家、文旅企业和乡村旅游特色村的村干部参观完“晴耕雨读”民宿群后啧啧称赞。

“文化助推乡村振兴、匠心创造美好生活是我们的使命,发展乡村民宿是影响和提升乡村文明的重要手段。我们启动了耕读共享计划,在乡村建造了美术馆和博物馆,经常组织各种文化和艺术活动,将百余名村民培训成了服务管家和工作人员。”河北省文化和旅游产业协会副会长、河北云乡居文化发展集团董事长路景涛向大家介绍打造北方最美民宿群的经验。

保定千余文旅商品亮相美术馆

保定市竞秀区大激店村全村三面环水,往日驿站衙署、贾市店堂、寺庙行宫,星罗棋布,有着3000多年的历史,曾是古时的驿站和码头,文化底蕴深厚,是我国北方古村落、保定传统村落文化的标杆与模范。通过河北云乡居文化发展集团参与,陆续建设了九亩竹院、路美术馆、耕读民宿群等。同时,云乡居集团还在满城区柿子沟建起了太行民艺图书馆和博物馆,推出了借山而居民宿,这些民宿均被打成乡村振兴“网红”。2018年,保定市第二届旅发大会将大激店和柿子沟作为重点观摩点推荐。

6日上午,在大激店九亩竹院的路美术馆内,为期一周的保定市乡村文旅商品展,易水砚、曲阳石雕、大激店刘氏剪纸等千余种产品吸引了大量的京津冀游客和当地村民。

在国家非物质文化遗产易水砚的展台前,看着非遗传承人的精彩表演,保定市竞秀区的王经捧着雕工精美的易水砚爱不释手。“能在一个村子的美术馆里,见到这么多保定市的代表性乡村文创产品,真是过足了瘾。”

“我们之所以选择这个地方搞展览,就是因为它自带流量,大激店的民宿吸引了大批游客。”保定市文化广电和旅游局文旅产品办公室主任安东告诉记者。

记者了解到,随着我国著名艺术家和策展人汪为胜将

工作室设在九亩竹院,越来越多的全国著名艺术家们来这里进行展览和学术交流。路美术馆正式开放以来,已经举办过“丰收保定”改革开放四十周年书画展、保定青年美术作品展的第30多次公益美展,累计参观人数已达十万人次。

村民们不用出村,不但能看到世界音乐节,还能欣赏到国内一流的艺术展,在以前是根本无法想象的。这对村民的精神生活是一种巨大的提升和改变。”大激店村党支部书记王立峰感慨地说。

农村主妇被培训成了民宿管家

到大激店旅游不看耕读民宿等于没有到过过大激店,20多套耕读民宿成了打卡“网红”。“来这里之前就是在家里带孩子,典型的家庭主妇。”今年39岁的程宝霞在民宿群“溪山行旅”院子做服务管家已经一年多。她的家在大激店邻村后高庄,每天步行10几分钟到民宿上班。

她告诉记者,自己只有初中文化。应聘成功后,接受了普通话、国学、茶艺、插花、红酒、礼仪、接待等各项专业培训,通过一个多月的学习还学会了谷馨演奏。为了能够尽早向入驻的客人展示这项云乡居集团开发的文创产品,她将家里的脸盆按照谷馨的音符位置用胶带贴在上面练习敲击的演奏手法,很快掌握了《茉莉花》《沧海一声笑》等曲子的演奏。

“通过培训学习,婆婆说我像换了个人。和天南海北的客人不断接触,眼界开阔了,心胸也变得大度起来,待人接物发生了很大变化。原来动不动就为小事和家人吵嘴,现在多了包容,促进了家庭和谐。每月能挣4000多元,很多村民都很羡慕我。”程宝霞笑着告诉记者。

云乡居集团负责培训工作的汤喜旺介绍,目前,20多套民宿院子和九亩竹院雇用的大激店及周边村子的员工有100多人,年龄在35-45岁之间,其中一半以上是家庭主妇。这不但直接带动了村民的收入,还改变塑造了他们的精神气质。

原河北省社科联常务副主席曹保刚表示,乡村振兴涉及到的不只是物理空间和产业内容,更多是的人与人之间的社会关系和社会秩序,以及人与人之间关系的重建。乡村振兴离不开产业和乡村面貌的提升,其本质是打

造更符合现代化要求和具有优秀传统文化的人与人之间的生存状态。云乡居集团的路总以及各位设计师不仅有情怀,更承担起了更多的社会责任,既符合当下发展的阶段性要求,又能引领乡村建设发展热潮走向更好的发展状态。

与河北农大创办耕读乡创学院

在河北省文化和旅游厅组织河北省乡村旅游发展暨民宿质量提升交流活动之前,大激店已经成了太行山道路路深化拓展的合作伙伴。7月14日,河北农大副校长赵邦宏和太行山农业创新驿站的近百名专家来到大激店村,参观村容村貌和耕读系列民宿、文创园等,与会专家结合在大激店村所见所闻的现实情况,从农业科技成果转化、农产品品牌化增值、农业院校教学改革、新型职业农民培训以及乡村创业项目孵化等多个角度,提出了各自的见解和建议。

河北农大副校长赵邦宏表示,“太行山农业创新驿站”战略所实施的内容,也随着实践进程在不断补充和创新,大激店村和云乡居集团,在乡村旅游、乡村文创和农产品品牌化方面所做的努力,值得专家关注和研究,更值得农大专家团队参与和推动。

在研讨会上,云乡居集团董事长路景涛和专家们分享了云乡居集团投资大激店的初心,回顾了大激店村两委班子对企业发展的关心和支持,详细讲解了云乡居在实践中总结提炼的乡村建设“六方共生”理论,赢得到场专家的共同赞誉。

始终致力于乡村振兴的云乡居集团的优势在于特色小镇投资、乡村民宿运营、文创产品和品牌农产品研发、手工艺和非遗保护传承等。路景涛在活动上透露,云乡居集团与河北农业大学以校企合作形式联合创建河北耕读乡创学院,融合双方的资源和专业优势,实现产教融合,促进教学改革,推动现代农业产业转型升级和引领企业创新发展,探索乡村振兴的实践经验。河北耕读乡创学院的下属企业河北耕读乡创农业科技有限公司,聚焦于农产品品牌化研发、高价值城市消费群的凝聚和农民的脱贫致富,也给广大高校教师和创业学生,提供实验技术与创业的实验平台。